



春运开启暖心归途 火车站、机场又热闹起来了



青岛火车站改造升级后亮相。



机场迎来春运客流。

有钱没钱，回家过年。对漂泊在外的游子来说，年是家人团聚的喜悦，是承欢膝下的舒畅，是故乡的山山水水、一草一木。受疫情影响，这份喜悦久违了三年，这份牵挂也萦绕了三年。取消行程码、落地检等系列防控措施的首个春运，7日正式启动。火车站内、飞机场里、长途站里，随处可见拖着行李箱、背着行囊的人群，踏上了返乡旅途。

带着青岛特产回家过年

7日上午8时许，记者来到火车北站，站前广场上，行人摩肩接踵。人群中，来自贵州的孙先生格外显眼，除了行李箱，他还背着一个大大的背囊。孙先生来青打工多年，因为疫情原因，已经有三年没有回老家了。“家里只有父母，老人不太习惯这边的饮食，更愿意在乡村住着。”孙先生多次想把父母接到青岛来，但都被拒绝。去年过年，因为担心影响孩子上学和后续上班，孙先生选择了留青。除夕晚上和父母视频聊天时，虽然老人一个劲地劝慰他，但看着手机另一端略显冷清的环境，孙先生还是感觉心里不是滋味。“陪伴是最长情的告白，尤其是在举家团圆的除夕夜。”今年防疫措施变化后，孙先生毅然决定回家。“正好单位业务也差不多了，就连着年假一块，早点回家去。”孙先生的行李里，装着他从超市购买的青岛特产。

火车站内，满是和孙先生一样的归乡人。记者从济南局集团公司青岛站获悉，春运首日，青岛火车站（含火车北站）发送旅客2.5万人。

年轻列车长值乘首趟列车

24岁的列车长刘笑值乘的D6002次列车是春运第一天青岛站开出的首趟列车，7年前走出校园参加客运工作，成为青岛客运段的一名乘务员，先后

担任过商务座乘务员、广播员、业务员等岗位，值乘过CRH380B、380BL、400AF等五个车型列车。在2020年列车长选拔中，她凭借扎实的业务、过硬的素质在选拔中脱颖而出。今年是刘笑工作后的第7个春运，也是她担任列车长的第2个春运。

5时50分，D6002次列车伴随着铃声缓缓驶出青岛车站。刘笑值乘的D6002次列车是青岛站开出的胶济线上最早的一班列车，两天的时间需要值乘8个车次，途经40个车站，从早上一直工作到晚上8时。“今年春运客流与往年相比恢复了不少，我们得仔细检查，保证旅客安全出行。”刘笑一天下来常常要走近三万步。

航班票价一天一个样

老家在江西的孙先生也决定过年回家。元旦前他就每天关注着票价，但因为孩子的学习日期未定，迟迟没有下手购买。“刚开始还好，元旦过后几乎就是一天一个价了。”孙先生告诉记者，飞往昌北机场的航班，最低时腊月二十九只需300多元，眼下已经涨到了七百余元。今年春运，随着疫情防控政策不断优化调整，旅客出行、返乡过年热情提高，航空客流量有望大幅度增长。

记者从青岛机场获悉，今年春运预计航班量与客流量较去年上升，预计出行高峰出现在春节前一周。为方便旅客出行，青岛机场针对重点城市新加密多条航班航线，全力做好航班保障和旅客服务工作。今年春运，青岛至哈尔滨、长春、沈阳、成都、广州和武汉等城市航线是客流量较高的热门航线。青岛机场瞄准东北、西北两个方向，重点推出冰雪主题航线，增开至延吉、佳木斯、齐齐哈尔、牡丹江航线，加密至哈尔滨、沈阳、长春航班，每天约有45个

航班往返于青岛与东北各大冰雪旅游城市；西北方向计划于1月18日开通至喀什航线，届时青岛至新疆的航班将达到每周42班。满足旅客返乡、旅游等不同需求。针对恶劣条件及冰雪天气，紧盯各保障环节，做好重点演练，最大限度减小天气对航班运行的不利影响，确保航班起飞正常，让旅客安全回家过年。

泰安、吉林等109条客运班线恢复

为满足旅客出行需求，自7日起，城运控股交运汽车总站所属汽车站泰安、曲阜、台儿庄、兰陵、莒县、五莲、肥城、保定、吉林等109条客运班线恢复运行，开往苏州、西安、重庆、吉林等20余条“联程联运”线路全面恢复运行。从长途客运预售票情况看，省内以潍坊、临沂、枣庄、泰安、济宁、菏泽等地区的务工返乡客流为主，省外以赤峰、鸡西、吉林、靖宇、延吉、成都、重庆等地区的务工返乡客流为主，旅客提前返乡和错峰出行特点较为明显。

记者在青岛长途汽车站售票大厅看到一些旅客正在自动售票机前，自助买票。“我们全面启动APP、微信公众号等多种线上购票渠道，旅客只要拿着手机就可以快速买到车票。”交运汽车总站有关负责人说，“我们不断创新春运服务形式，打造汽车客运站服务新场景，同时扩大‘无接触’售检票服务，让市民出行更健康。”

为强化长距离道路客运班线安全风险源头管控，更好满足春运期间人民群众跨区域安全便捷出行需求，市交通运输局于组织完成了对全市800公里以上道路客运班线的安全风险评估工作。目前全市经营800公里以上道路客运班线的客运企业共3家，经营客运班线8条，运行客运班车14辆，全部纳入评估范围。 观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中



交通运输执法护航春运专项行动出重拳。

本报1月8日讯 市交通运输执法支队启动为期40天的“护航春运”执法行动，春运首日查处各类交通运输违法违规行为5起。

在该支队指挥大厅，执法人员利用信息化手段进行视频巡查，一旦发现违法违规行为，实时调度外勤执法人员开展调查。在火车北站、胶东国际机场、

微信收车费，“黑车”落网被查 交通运输执法护航春运专项行动出重拳

重庆南路沿线等重点区域，执法人员开展不间断巡查，重点查处“黑出租”、不合规网约车、巡游出租车不服从调度私自揽客、网约车巡游揽客等违法违规行为。在胶东国际机场，市交通运输执法支队联合胶州市交通运输监察大队开展联合执法行动，当天上午，一黑色轿车驶入执法人员视线，形迹可疑，执法人员根据经验判断，该车存在非法营运嫌疑，立即开展检查。经调查发现，该车拉乘4名乘客从西海岸新区至胶东国际机场，驾驶员通过微信扫码分别收取两名乘客车费60元和90元；另两名乘客为“朋友介绍”，驾驶员收取“朋友”微信转账每人100元车费。根据执法人员进一步调查，该车为“营转非”车辆，从事过网络预约出租汽车经营，为降低运营成本，取消了经营许可。执法人员对驾驶员耐心开展说理式执法，说明非法营运的危害，驾驶员随即表示认识到错误，以后坚决改正错误，合法合规经营。针

对该车未取得经营许可证擅自从事出租汽车经营服务的违法违规行为，将依据规定处以1万—3万元罚款的行政处罚。

在重庆南路沿线执法检查点，执法人员重点查处客运班车不按照批准的配客站点停靠等违法违规行为。早6时50分左右，一车号为鲁NK1××9的客运班车在路边停靠，执法人员立即上前检查。车上实载乘客3人，但无法提供车站检票记录，在确凿证据面前，驾驶员承认站外上客事实。针对该车不按照批准的配客站点停靠的违法违规行为，将依据规定处以1000—3000元罚款的行政处罚。

“护航春运”专项执法活动期间，市交通运输执法支队将进一步强化执法力度，加大执法频次，组织各区（市）交通运输执法部门不间断开展全市同步执法行，严查跨区域运行非法营运车辆，全力护航群众安全出行。（观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中）